

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры отечественной истории имени А.В. Арсентьевой федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Варенцова Сергея Юрьевича «Развитие тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879 – 1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование соискателя Варенцова С.Ю. посвящено развитию тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879 — 1917 гг. Указанный период времени стал эпохой расцвета пенитенциарных учреждений Российской империи, когда под руководством специально учрежденного в 1879 г. в составе МВД, а с 1895 г. в Министерстве юстиции, проводилось реформирование мест заключения, обновление их материально-технической базы, методов работы с осужденными, широкое привлечение общественности к решению тюремного вопроса. Диссертация написана на актуальную тему, поскольку опыт формирования российской государственности на всех этапах исторического развития очень важен и нужен в теоретическом и практическом аспектах. На каждом этапе присутствуют положительные и отрицательные моменты. Исторический опыт можно применить и при реформировании тюремных учреждений в современной России.

Автором верно сформулированы цель и задачи, объект и предмет, хронологические и территориальные форматы исследования. Не вызывают сомнений положения, выносимые на защиту. Проработан огромный пласт исторических, правовых исследований досоветского, советского и постсоветского периодов. Сделаны правильные выводы о каждом из этапов отечественной историографии. Автор диссертации — историк-профессионал, умеющий в совершенстве работать с различными типами исторических источников, как неопубликованных, так и опубликованных. Прежде всего, данное исследование создавалось на многочисленных архивных источниках, в этом состоит одно из его главных достоинств. Варенцов С.Ю. ввел в научный оборот богатый архивный материал по истории пенитенциарных учреждений Нижегородской губернии из фондов Государственного архива Российской Федерации, Центрального архива Нижегородской области, Государственного Казенного учреждения Государственного архива Нижегородской области в городе Арзамас.

По теме диссертации Варенцовым С.Ю. опубликовано 5 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России, 13 работ в других научных изданиях. Общий объем статей составил 6,25 печатных листов. Результаты исследования апробировались на всероссийских, межрегиональных и региональных конференциях.

Структура диссертационного исследования выглядит четкой и логичной. Автору удалось проанализировать реализацию одной из последних Великих реформ императора Александра II в пределах тюрем Нижегородской губернии. В этом заключается вклад соискателя в историческую науку, т.к. его

диссертационного исследование впервые отражает, каким образом велись преобразовательные мероприятия в различных видах тюремных учреждений, кто из представителей политической и экономической элиты Российской империи содействовал преобразованию нижегородских мест заключения. Варенцову С.Ю. удалось назвать как положительные, так и отрицательные стороны проведения тюремных преобразований. Он сумел выявить причины длительного периода реализации, а также незавершенности тюремной реформы в Российской империи.

В четвертом параграфе «Специфика содержания малолетних преступников в Нижегородской земледельческой исправительной колонии» первой главы диссертации содержится анализ функционирования в 1878 — 1917 гг. воспитательной колонии в Нижегородской губернии, предусмотренной для содержания 40 мальчиков 10 — 18 лет. Опыт работы колонии пропагандировался не только в России, но и во всем мире (С. 14 — 15). В то же время, судя по автореферату, осталось непонятным, могла ли одна колония в пределах Нижегородской губернии решить вопрос борьбы с детской преступностью.

Знакомство с содержанием автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Развитие тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879 — 1917 гг.» Варенцова С.Ю. представляет собой профессиональное, завершенное исследование, которое соответствует требованию п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель Варенцов Сергей Юрьевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный научный сотрудник-заведующий
отделом истории Государственного казенного
учреждения Республики Мордовия
«Научно-исследовательский институт гуманитарных наук
при Правительстве Республики Мордовия»,
доктор исторических наук, доцент

Евгений Николаевич Бикейкин

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Бикейкин Евгений Николаевич
Место работы: Государственное казенное учреждение Республики Мордовия
«Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве
Республики Мордовия».

Должность: Главный научный сотрудник-заведующий отделом истории
Почтовый адрес: 430005, ул. Л. Толстого, д. 3, г. Саранск, Республика Мордовия.

E-mail: otdel_istorii@mail.ru

25 июля 2018 г.



11

